宁养义工香港学习交流感想

中国医科大学附属盛京医院义工 张雪

对于此次香港之行,自己的感受很多,能够以中国医科大学附属盛京医院的义工代表,去参加为期3天的香港交流学习,感到很荣幸。这次交流学习对自己来讲真的是意想不到的收获,在香港这所繁华的大都市,社会工作体系成熟、完善,社会工作者的工作态度认真负责,并且有着庞大的义工队伍,有很多需要我们去学习的地方,我们需要做出不断的改善和提升。

将书中社会工作的专业理念,专业价值,专业方法和专业的技巧,与实践相结合,通过实践反过来巩固、提升专业技能,自己便选择参与了宁养项目。在书本上学到的社会工作理论,相关的助人技巧,助人方法,透过文字的记载看到的只是它赋含着的意义,但当其投射到实际的个案中,便会使工作者有更深的反思和感悟,更加透彻的去理解,并更加熟练的运用。在参加宁养工作的期间,自己也在不断的成长和进步,也在不断的提升自己。在服务案主时,年过六旬的老人对自己说声:"谢谢"的时候,内心真正的被打动,对于老年患者,工作者不仅仅是看望她,而更多的是在实现自己的人生价值。

在香港为期3天的交流学习时间里,自己学到的、看到的、听到的,都是份份大大的收获。在香港,每个公民都很尊重社会工作的价值,认可于社会工作的专业理念,香港的社会工作是一门职业。在大陆,情况很不佳,公民几乎不知社会工作是什么,在一定层面上,将社会工作者与志愿者想混淆,将社会工作者的工作价值等同于志愿者的价值。并且,在大陆,社会工作专业并非是一门职业,也并非是副业,社会工作显得似乎有些边缘化。一方面,可能由于现在国内社会工作正处于发展初期,专业理念、专业技巧都未成熟。另一方面,国内公民与香港公民的生活理念不同,也正因为理念不同,在香港我们看到了很多家帮助老年人安排、筹备后事的专业服务机构,香港公民可以很自然的与工作者们谈论生与死的话题,他们可以与工作者谈及自己的后事办理的各种方面,其中最让我感到震撼的是"东华三院佛学会生命同行访",在那个机构里,工作者可以为案主拍摄生命回顾短片,帮助老人实现这一生未完成的心愿,帮

助老人设计喜爱的寿衣,帮助案主选择骨灰盒等等。在一系列的服务中,有很多方面,都值得我们国内工作者借鉴和学习。其中,"东华三院佛学会生命同行访"的工作者在拍摄短片中,在机构内制作了很多写有"谢谢你,原谅我,我爱你,对不起"等字样的彩色卡片。案主在拍摄短片时,用文字的形式去表达自己对亲人,对朋友想说的话,这样便使案主更容易表达自己的内心感情,并且使拍摄氛围轻松愉悦。

香港社会工作为一门职业,专业性强,并且社会工作机构多种类型。有政府部门社会工作服务机构、医院社会工作服务机构、社区社会工作服务机构、非政府组织社会工作服务机构等等。正是这种服务机构存在于社会生活的方方面面,人们对它的了解也面面俱到。国内,社会工作处于发展的不成熟阶段,如果可以通过媒体等多种手段去宣传社会工作这个专业,让更多的人去了解,更有利于社会工作在国内发展和进步。在国内,很多社会工作的专业本科学生并未认同于社会工作的专业价值和专业理念,对于社会工作存在于整个社会中产生的作用不屑一顾,是因为学生们将利益、回报太注重或者说是对社会工作的发展不怀有期望和希望呢?这是我们应去深刻思考的,有人去从事社会工作这份事业,才会促进其发展和进步。在香港,我所看到的社会工作者们,都对自己的工作认真负责,他们服务于案主是一种发自内心的使命感和责任感。并且社会工作机构运营资金都有社会工作者努力争取得到的。

话说香港是奢华的代表,是人们心目中的购物天堂。那它的福利政策是大陆公民渴望和羡慕的。在玛嘉烈医院,了解到,每位住院的癌症患者,每天只收取 100 元港币,包括三餐在内,用人民币来算大约 80 元人民币,这对于现在大陆的住院费用,直接可称为天文数字。在玛嘉烈医院,对癌症患者的药品,属于政府批准的药物,每样只收取 10 元港币,大约 8 块人民币。这样的医疗体系和这样的医疗福利,对于我们现在充满血腥味的医患关系,天价的医药费的大陆来说,无疑是一种冲击,也成为我们的奢望。

庞大的义工队伍,也成为了香港的亮点,那里的义工来自社会中的各个层面,个人社会背景多种多样,有家庭主妇、退休人员、半职人员等。在香港,社会工作服务机构里的义工都要经过社会工作者专业培训,并参加机构内义工的实习工作,最后进入服务案主阶段。平均每个机构内的义工人数可达 80 多人

以上,甚至上百人。香港义工视服务于他人为一种人生价值的实现和一种人生财富。在参加香港学习的第一天,参加第二十届香港国际肿瘤会议宁养社会工作专业论坛,茶歇时间,与一位 50 多岁的阿姨交流,她是一位退休人员,现在从事义工服务。她对我说,年轻的时候多看看外面的世界,去帮助他人是很有意义的一件事,她谈及自己已经退休了才会意识到这点,她的言语中淡淡的透露出内心助人的那份理念。这与我们大陆是很不同的,在大陆更多的退休人员会选择颐享天年,并没有去外面世界帮助他人的那份热心。但更重要的是我们现在这个病态的社会,帮助他人反倒会被敲诈,在大街上,看到小偷只会紧紧自己的衣兜,莫然的走过,就像那句古语:"各人自扫门前雪,休管他人瓦上霜"。对于香港义工,更让我感到震撼是一位 80 岁的老人,当他去参加社会工作服务机构义工时,社会工作者出于对老人的体谅,想去拒绝老人,而那位老人的回答竟是:"我工作了一生,都未被人炒过鱿鱼,可是现在你却炒我鱿鱼"。听到这样的话,不由得让我们深深思考,香港这个大都市,人生价值的实现赋予了义工更深刻的含义,而做一份工作,得到他人的尊重和认可是及其重要的。

最后,就所参观的各家服务机构来说,在每个机构内,工作室都被布置的充满家般的温馨,机构工作设施齐全。让我记忆犹新的首先是香港大学行为健康教研中心,心理辅导室里摄像头的装饰,精美、巧妙。用白色小纱巾覆盖,绿色吊兰做进一步的装饰,当案主进入工作室内,不会将摄像头想象成自己在被窥视,减少了案主的紧张情绪。其次是屯门医院日间疗养中心的茶水间,在茶水间内,厨具齐全,可供案主和家属一起烘烤蛋糕,做食物和菜肴。这两方面都值得我们大陆的服务机构学习,并改善和提升我们自己的服务质量。

短短 3 天的学习时间,学习到了很多有效的,可借鉴的知识、理念和专业价值。我们可以做出学习、借鉴,不一定要照搬。不同的文化背景,不同的人文气息,不同的价值观,使社会环境和社会理念存在一定的差异性,照搬在一定的层面会产生适得其反的效果。因为,在香港公民严格遵守交通规则,不随手丢垃圾,不在巴士和地铁上吃东西,如果把在这种社会环境中所形成的工作模式和工作方法,强行塞入我们现在所生活的城市或地区,不见得会是一份正能量。因此,学会取长,并对自身进行反思,使得外来事物得以进入,经过本

土化的过程,形成适合于自己的东西,才是最重要。就一个简单的汉堡由国外引入中国,本土化过程都不可避免,更何况整个服务体系。

此次香港的交流学习,像自己在社会工作这个领域前行道路的一道曙光, 使自己明确了继续学习的计划,去学习更多的知识,从而提升自己,服务于更 多有需求的人们。